

Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΟΙ ΔΟΜΙΚΕΣ ΤΟΥ ΑΛΛΑΓΕΣ

SANDOR PETHO*

(Περίληψη) Η συγκεκριμένη μελέτη πραγματεύεται τη γέννηση και τις δομικές αλλαγές του σύγχρονου Ευρωπαϊκού κράτους. Πρωταρχικός στόχος της είναι να απεικονίσει τις πηγές αντίληψης του σύγχρονου κράτους και τα διαφορετικά μονοπάτια της ανάπτυξης του. Η μελέτη ερμηνεύει την έννοια του σύγχρονου κράτους σε αντίθεση με την έννοια του μεσαιωνικού κράτους. Εξετάζει λεπτομερώς τις διαφορετικές αντιλήψεις σχετικά με τη γέννηση του σύγχρονου κράτους, τη θεωρία της ανάπτυξης του σύγχρονου κράτους σε τέσσερις φάσεις, όπως επίσης και τις επικρίσεις που έχει δεχτεί. Συνεξετάζονται συνδέσεις ζητημάτων που αφορούν τις σχέσεις κράτους και κυριαρχίας, όπως και αυτές που απεικονίζουν τις σχέσεις κράτους και πολιτών. Παρέχεται μια σύντομη παρουσίαση των θεωριών που περιγράφουν τον σχηματισμό ενός κράτους και τις σύγχρονες τάσεις, όσον αφορά τις διαφορετικές σημασιολογικές αποχρώσεις (αλλαγές) της έννοιας “κράτος”.

Λέξεις - φράσεις κλειδιά : σύγχρονο κράτος, μεσαιωνικό κράτος, η γέννηση του σύγχρονου κράτους, η διπλή ρίζα του σύγχρονου κράτους, οι στόχοι του κράτους, κρυζεολογία (cryzeology) , η θεωρία των τριών φάσεων ανάπτυξης, εξουσία του κράτους, εμπορικό κράτος, κράτος που βασίζεται στον νόμο, εθνικό κράτος, σύνδεσμοι ανάμεσα στο κράτος και τους πολίτες, κυριαρχία, κράτος πρόνοιας.

Δομή του δοκιμίου

Η γέννηση του σύγχρονου Ευρωπαϊκού κράτους και οι δομικές αλλαγές του
Η αντίληψη ‘σύγχρονο Ευρωπαϊκό κράτος’ ως θεωρητική πρόκληση
Δυσκολίες στην αντίληψη του ορισμού
Σύγχρονο κράτος και αρχαίο κράτος
Συνθήκες που οδηγούν στην ύπαρξη
Παραλλαγές του σύγχρονου κράτους σύμφωνα με τον O. Hintze
Αλλαγές στον 20ο αιώνα
Εκκενώνοντας/ Αδειάζοντας την αντίληψη ‘σύγχρονο κράτος’

*

Η συγγραφική ενασχόληση με την έννοια “σύγχρονο κράτος” αποτελεί στις μέρες μας μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις αναφορικά με τον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε την θεωρία του κράτους. Η σελίδα μου ενδεχομένως να προκαλεί μεγάλη έκπληξη το τελικό της συμπέρασμα είναι ότι η κατηγορία του σύγχρονου κράτους, ιδωμένη από μια θεωρητική σκοπιά, είναι κενή/ άδεια. Δεν είναι κατάλληλη να περιγράψει επαρκώς τα περισσότερα φαινόμενα ζωής στις χώρες που μας περιβάλλουν. Η νέα θεωρητική ορολογία- εάν τελικά υφίσταται – μπορεί να υπάρξει μόνο διαμέσου μιας κριτικής αναδόμησης του περιεχομένου της θεωρητικής μας παράδοσης, όταν εξετάζουμε την περίπτωση του σύγχρονου κράτους. Συγκεκριμένα αυτός ο όρος χρησιμοποιείται συχνά, ακόμη και σήμερα, τις περισσότερες φορές αλόγιστα, δίχως να λαμβάνεται υπόψη ότι διαθέτει ένα σημαντικό ιστορικό παρελθόν.

Ο Hegel υποστηρίζει ότι η καλλιεργημένη Ευρωπαϊκή διάνοηση έχει τις ρίζες της στην Ελλάδα. Παρότι αυτό το πνεύμα, υιοθέτησε τη θρησκεία από τον πατέρα, από τις Ανατολικές επαρχίες της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Κάθε τι που κάνει τις επιστήμες, τις τέχνες πιο όμορφες, προέρχεται από την αρχαία Ελλάδα, αν όχι πάντα άμεσα τότε έμμεσα, μέσω των Ρωμαίων .

* Συγγραφέας : Sándor Pethő. Καθηγητής και Διευθυντής, Τμήμα της φιλοσοφίας, Πανεπιστήμιο Ανασχηματισμένη Εκκλησία, Βουδαπέστη, Ουγγαρία.

Η κατάσταση είναι διαφορετική όταν αναφερόμαστε στην έννοια ‘‘κράτος’’. Η έννοια της ελληνικής πόλεως – κράτους, όπως έχω ήδη αναφέρει, έχει συνδεθεί εξ’ ορισμού με την ιερότητα . Από την άλλη πλευρά, η ανοσιότητα είναι μια από τις συνθήκες ενός επαγγελματικού δομικού κράτους στη νόηση του σύγχρονου κράτους. Αυτή η διαφορά, και φυσικά, το πρόβλημα ότι το έθνος-κράτος είναι χαρακτηριστικό της σύγχρονης κρατικής ανάπτυξης, κάτι που απουσιάζει από την αρχαιότητα, καθιστούν αδύνατο με την πρώτη ματιά, το ενδεχόμενο ανάδρομης, προκειμένου να ανιχνεύσουμε από ιστορικής πλευράς τις απαρχές του σύγχρονου κράτους στην έννοια της ελληνικής πόλεως.

Μετάφραση από: Ηλονίδου Κλεοπάτρα

© DKE 2014.

<http://www.southeast-europe.org>

Επικοινωνία: [dke\[at\]southeast-europe.org](mailto:dke[at]southeast-europe.org)

*

Σημείωση: Σεβαστοί ερευνητές, αν κάνετε μια αναφορά σε αυτό το τμήμα ή απόσπασμα του άρθρου, παρακαλούμε στείλτε μας ένα e-mail στο [dke\[at\]southeast-europe.org](mailto:dke[at]southeast-europe.org) για να μας το δηλώσετε.

Παρακαλούμε αναφερθείτε στο άρθρο ως εξής:

Sándor Pethő: Η γέννηση του σύγχρονου κράτους και οι δομικές του αλλαγές. (Μετάφραση από Ηλονίδου Κλεοπάτρα) *International Relations Quarterly*, Τόμος 1. Νο.4 (Χειμώνας 2010/4) σελ. 10.

Σας ευχαριστούμε για την συνεργασία σας. *Αρχισυντάκτης.*